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Aufgabe 1 Sei b : Rk × Rl → Rm eine bilineare Abbildung (d. h., für jeden Vektor z ∈ Rl

ist die Abbildung v 7→ B(v, z) linear, und für jeden Vektor y ∈ Rk ist die Abbildung w 7→
B(y, w) linear).

1. Zeigen Sie: Für alle y, v ∈ Rk und alle z, w ∈ Rl gilt:

Db(y, z)(v, w) = B(v, z) + B(y, w).

2. Seien f : Rn → Rk und g : Rn → Rl differenzierbar und h : Rn → Rm definiert durch
h(x) = b

(
f(x), g(x)

)
. Zeigen Sie mit Hilfe der Kettenregel:

Dh(x)u = b
(
Df(x)u, g(x)

)
+ b

(
f(x), Dg(x)u

)
3. Zeigen Sie: Für k = l = m = 1 und b(y, z) = y · z ist das die Produktregel.

Aufgabe 2 Die Funktion f : R2 → R sei differenzierbar, und es gelte Dxf(x, y) = Dyf(x, y)
für alle (x, y) ∈ R2. Zeigen Sie, daß dann eine differenzierbare Funktion ϕ : R→ R existiert
mit f(x, y) = ϕ(x + y) für alle x, y ∈ R.

1


